G (o (2

RECURSOS PARA EL DOCENTE

Actividadeg,
de Matematica

= SANTILLANA




NUMEROS

Actividades
de Matematica

RECURSOS PARA EL DOCENTE

ENTRE NUMEROS 4 - Actividades de Matematica. Recursos para el docente
es una obra colectiva, creada, disefiada y realizada en el Departamento Editorial
de Ediciones Santillana, bajo la direccién de Mdnica Pavicich, por el siguiente equipo:

Viviana R. Chiesa- Claudia A. David- Verdnica L. Outdn- Silvia S. Tabasco
Editora: Verdnica L. Outdn

Jefa de edicidon: Maria Laura Latorre
Gerencia de gestién editorial: Patricia S. Granieri

iNDICE
Recursos para 1a planificacion ..o 2
ClaVve 8 MESPUESTAS ..oovviieiii ettt ettt ettt be e et e et e e sbe e ae e 6

Jefa de arte: Silvina Gretel Espil.

Diagra macion: Lorena Selvanovich y Exemplarr Entre nimeros 4, actividades de matematica : recursos para el docente /...
L, . , Viviana R. Chiesa ... [et al.]. - 1a ed. - Ciudad Autonoma de Buenos Aires :
Correccién: Daniel Alvarez. Santillana, 2015.

16 p.; 28 x 22 cm.
Este libro no puede ser reproducido total ni parcialmente en ninguna forma, ni

por ningtin medio o procedimiento, sea reprografico, fotocopia, microfilmacion, ISBN 978-950-46-4424-8

mimedgrafo o cualquier otro sistema mecénico, fotoquimico, electrénico,

informatico, magnético, electrodptico, etcétera. Cualquier reproduccion sin 1. Matemética. 2. Educacion Primaria. 3. Gufa del Docente. I. Chiesa, Viviana R.
permiso de la editorial viola derechos reservados, es ilegal y constituye un delito. CDD 371.1

© 2015, EDICIONES SANTILLANA S.A.

Av. Leandro N. Alem 720 (C1001AAP), Ciudad Auténoma de Buenos Aires,
Argentina.

ISBN: 978-950-46-4424-8

Queda hecho el depésito que dispone la Ley 11.723.

Impreso en Argentina. Printed in Argentina.

Primera edicién: diciembre de 2015.

Este libro se termind de imprimir en el mes de diciembre de 2015, en Artes Gréficas "'i SANTI LLANA

Rioplatense, Corrales 1393, Ciudad Auténoma de Buenos Aires, Republica Argentina.




€zL'11 A9 "e1doo0304 ns epiqiyold 'S eue|UeS B

‘1S9 B
O ewWNS e[ 9p 012adsal uoidedljdyjnw e| ap eAlnquasip pepaldoud ) ap osn
‘uoloedl|di|nw e| ap eApeIdOSE

dxa as anb so| us sewa|qod ap uodNjosaY
'S9|eN3I SOPUBWINS 9P BWNS

eUN OwWod uooed|dunw e| Je3asdiaiul usliwiad anb sojndjed ap uoIdN|osay

‘1594 B| O BUINS
e| ap 010adsau ugedldynw

B| 9p eAunqLisip pepaido.d
‘eALEIDOSE A BAlRINWIUOD
sapepaldoid ‘Sa|elnieu sossuwnu
U02 SaUOISIAIP A sauoloealjdinin

'S9|RIUBW SOIND|RD

J22ey eded eisal e| A ewns e| ap 030adsas uooedldanw
e| ap eAunquasip pepaldoud e| desn A uspuasdwo)
'sojnojed Jeaylidwis esed uoidedljdnjnw e| ap eAneldose
A eAeInwWU0d sapepaldoud se| Jezijun A sapuaidwo)

A eAneINWUOD sapepaldoud se| ueyl

soleJnjeu uod |
sauoloesadQ |

(4

'se3sal A sewns ueson|oAul

anb sepezi|en)xa3uod SaUOIDEN]IS JBA|0SDY "SIUSW|RIUSW
seysad A sewns Jenojed esed se|8ajelysa Jeajdw]
's0|ndJed so| Jeaylidwis eded BWINS B| 9P BALJEIDOSE

A eAneInwiuod sapepaldoud se| Jezijun A sapuasdwo)

‘sa|eIUBW SO|ND|BD Jezijeal eled sapepaldosd seisa ap uolezlun
e3sal esed zapi|eA ap eyjey NS 3P sisijeue A ‘sewa|qoud
3P UOIDN|OSAU B| US UOIDIPE | 3p BALEIDOSE A BARRINWUOD Sapepaldold se| ap osn

"eALRID0SE A BALRINWIUOD
sapepaldold ‘sajelnieu
soJawnu Uuod seysal A sewns

"UQIDBIBWINU P SEWISIS
ap uoloeledwo) ‘ouewol |3

JenonJed ua ‘sajeuoidisod
oU UoIoBIBWNU 3P SBWSISIS

‘uoloeJaWNU 3p
BLUDISIS 0J1SaNU 9P SEI1S|I910B.IRD Se| Jofow Jejaidialul
9 ‘[ewdap |9 A ourWO BWI)SIS |9 Jededw o) "BSI9ADIA A
|EWID3P |B OUBWOJ UQIDBIDWNU 3P BWIISIS |3 J1dNPE.]

"UQIDRIBUINU BP [BUIIIDP BUISISIS 0J3SANU
9P SO| UOD SOUBWOS SOJ3WINU 3P UOEIRdWO)) "UQIIBISWNU 3P BUWISIS 31SD
9P SBI1SIIS10RIED SBUNS|R 3P SIS||BUY "SOUBWIOI SOJSWINU 3P BINIISS A BINIDST

‘s9|ednieu
soJawnu ap uolIsodwodsaqg

“UQIDBJIDWINU 9P [BLUIDDP BUIRISIS
'soJawnu ap uoldisodwodsap A uoisodwo) |9 Jeyaudiaiul eded sosawnu Jauodwodsap A Jsuodwo)

'000°T A Q0T ‘0T Jod sajejuawl UoISIAIp €| A uoioedljdinw
e| uanbijdwi anb seuelpod saUOIdENIIS BP UQION|OSY “BJOPE[NI[ED B| 3P OSN

'000°'T AQOT ‘0T 4od
S9|eJNjeu solawnu JIpIAIp A Jedljdijnw eled sei8aleliss Jesn

“"‘000°'T ‘00T ‘OT
Jod sauoisialp A sauoioedijduniy

'S9|IW SO| B O
S2UIID SO| B JE3PUOPaI UJIBINDBI ANb SOUOIDENLIS BP UOIdN|0SAY "BILIDWNU PO
| U3 S3|BJNJBU SOJaWNU 9P UOIJBDIGN "S9|BIUSW SO|ND|BI 3P UQIdN|0SaJ B| UD
uoldezZI|IN NS A BJJID BPED 9P |BUOIDISOd JO|BA [9p SISI[BUY "SBIJID G A {7 9p sosswnu
9p 0JUBIWEIPENIUD |3 A UBPJO |3 UBJ3INbaJ anNb SaUOIDENLS 3P UOIIN|OSAY

|iw 9p sapepiun se| e A seusjuad
se| e SOapuUOpPaY "edLPWNU

]03J B| U3 UOIDBDIGN "S3|ednieu
solawnu ap uoleledwo)

‘sopewlxoide sope}nsal
Jewss esed oapuopal [ap selejusa se| apuaidwo)
‘BJ1I9WINU B103J B| UD Jejuasaldal eded A sajeunjeu soJawnu

Jeledwod esed eigaiel1se owod |euoldisod Jojea |9 Jesn
uoroeIawWNU

ap sewalsis

T

"9]U3I0Y3 SewW eJaueW
3p S9|eJnjeU SoJaWNU U0 Jesado ap 033(0o |3 UOD [BWIDap
UoIoBJIBWINU 3P BWSISIS |9 US U3dRAGNS anb sauoloe|al se)
Japualdwo) "seuyid G eIsey ap sotawnu Jezjjyn A 1900uoday

"e2LRWINU 31IS B| U
Sapeplie|N8aJ ap 0IUBIWII0UO0DI3Y "SEUYD G A {7 BP SOIWNU P BINIIISS A BINJOS]

‘[EWID3P UOIDBISWNU 3P BWSISIS
13 'Se2 G A & ap soJawnp

I B 0y
e e
e e e Y

e | DS S L M S SR

seanoepip seidanesisy SopIuslu0) o.430] ap seaneldadxy ojnyde)

'S9|BJN}RU SOIBWINU SO| 3P SIOSIAIP A SO|dLNW SO| 9P OIPNISS [ US SSIBPDIU| o

‘odway |3 A pepioeded e ‘esew e[ ‘pniSUO| B[ 3P OIPNISS |3 JEZIPUNJOId o ‘o|najed ap
'soduano A sosaie|lipend ‘sojngueli} ap sapepaldoid se| ap 0IpN1sa |3 JEZIPUNjoid e seigalesisa se| A sapepaldoid sns ‘SOpRUIS SIIUBIBYIP SNS ‘Sau0loeIadO Se| ap OIpNISa |2 JBZIpUNjold e

‘|ewWID3pP A BLIBUOIDIRIS BULIOS NS UD SS|BUOIDEI SOJaWNU sO| ap sapepaldold A seansiiaioeled se| Jezijeuy e "OUBWOJ UQIDBISWINU P BWSISIS [ UOD
'e30941p pepljeuoioiodoid e ap OIpN3ISa |2 US 3siePRIU| e uoloesedwod ns A seuyid sNs ap [euOIdISOd JOjeA |3 OPUBSIASL S3|einjeu solawnu Jeledwod A Jigqoss 4997 e

salelauafb sonsodoid

uoiedyiueld e) esed sosinlay




'SOp S0.30 SO| 9P Se| OpPU3ID0UOI JoLI3lul ojngue un ap
epipaw e| Jejndjea eded ojnSueli} Un ap $aJ01433ul SO|NSUE SO| ap BWNS B 9P OSN

‘o|nguel} un ap
salolajul sojnSue so| ap ewing

'SOp S0130 SO| 3p Ssepipawl
SB| OPUBIDOUOD JOIIAIUI O[NGUE UN P BPIPaW B| JB[NDjED)

‘o|n3uel}
un 9p SOPE| SO| 9P SEPIPaW Se| 341U UOIdB[AJ B| J9D0U0D3Y

Je|nduelsy pepaldoid e| ap osn A uoonpag Je|n8uelly pepaldoid
'SOJUBWI|3 SNS 9p soung|e sopep sojnduell ap UOIIINIISUOD

'SE1JBD UOD 033N[ "Sope| Sns ap

sapnyi8uo| se| Asoin8ue sns ap sapniljdwe se| undas sojnduelll ap 03USWID0U0IDY

'S9UO0I22NJISUO)
‘so|n8ue sns undas A sope| sns
ungas uoloeayise|d :sojndueld|

'sojn8uelJy JINJsuo)
'so|n8ue sns ungdas A sope| sns undas sojndueluy Jeayise|d

'sojngue ap uoldedyIse|D

‘sopnijdwe sns sepep sojnSue ap UQIINIISUOD

Jopejodsuesy [9 Uod sasejngue sapniijdwe ap UOPIP3IA

"eJpendsa e| ap 03024 ojnSue |2 uod esainbjend ojnSue un ap uoesedwo)

Jopeljodsuely
|2 UOD UOIdIPaAW A UOIDINIISUOD
‘uoloeayise|d :sojnsuy

‘sopnydwe
sns sepep s0J30 Jezey A sojnSue Jipaw esed sopeliodsuely
|9 Jesn ‘03224 oun Uod sojopueledwod sojnSue Ja20U0I3Y

sojnbuel A
so|nbue ‘se1oay

‘BJPENISD
e| ap osM ‘saJe|noipuadiad
A s93ued3s ‘sejaeded se1oay

‘edpendsa e| A e|3al e| ap osn
‘saJe|nalpuadiad A sajuedas ‘seja|esed sejoal ap opezedy A ugdeayuap|

‘sale|naipuadiad ap opezeJy |2 esed espendsa e| Jesn ‘oue|d
|9 UD BALE|2J UOIDEDIGN NS UNSas se1dal Jezedl A Jadouoday

‘e309J1p pepljeuordiodoid ap Se|gel ap UOIIINIISUOD A 0Sn ‘uoidelaidialul
‘sopepaldoud se| ap olpnis] “e1dadip pepljeuoldiodoud
ap uolde|aJ eun Aey anb so| ua souelpod sewa|qoid ap UoIIN|OSAY

‘e303JIp pepljeuojdiodosd
9p sauooe|al se| ap sapepaldoud se| us Jeseday
‘e02J1p pepljeuoidiodolid ap SBUOIDBNS J9A|0SDY

‘sopepaldoid
‘e303J1p pepljeuoidiodold

‘08an( "sa|elnieu soJawnu ap saJosIAIp A sojdujnw ‘sajeJnieu 's2J0SIAIp A sojdinw pepijeuoraiodoud

LIS NSO NSRS | SE APPSR S S
LIS NSNS | PSSP SRS S S
P it e et S

ap epanbsng e| uaiainbai anb sepez||enixajuod SaUOIIeN}IS BP UOIdN|0SaY soJawnu ap saJlosIAlp A sojdunin ap epanbsng e| uasainbai anb sewsjqoud JaAj0say ‘UOISIAIpP B]
9100Ss Se|\ |
'Sedy|d sop i
9P S2JOSIAIP UOD SSUOISIAIP JBNID3JD BIed SODIWOUOID SBW Sojualwipadold ap ‘sapepaldold ‘sedjld sop 'SeJ}|d sop ap
epanbsng ‘Seu}id SOp ap SaJOSIAIP U0 Jelado eled sei391e4159 ap SLIULSIP 9P 0SN 9P SIJOSIAIP UOD BJIUS UOISIAIQ S2JOSIAIP UOD SBIIIUD SUOISIAIP Jelaidialul 3 Jen1da)3
i
's03onpoJad uod 08any *sedyld sop ap 4032k un Jod Jedidynw |
eied sei891eJ1sa SeIUNSIP UBZI|LN 95 aNb SO| U Sewa|qoJd ap uoidn|osay 'S9|BINIRU SOJBWNU UOD i
‘uoioealjdijnw e ap owiloS|e |9p uoloeIaldiaiul o sisijeuy uooed|dyinw e| ap owos|y ‘uoioedl|dinw e| ap owiioS|e |3 Jeyaidiaiu| |
m
'SeJy12 sop ap Jo3oe} un Jod seddpinw 'SeJ}12 SOp 9p 0430 Jod [ednjeu ‘SeUJ12 SOp ap J03oey un Jod |einjeu |
eled eAnnquisip pepaildoud e| ezijiin 8s anb so| ua sewa|qold ap uoIdN|0saY oJawnu un ap uoledlduniy oJawnu un Jedlidyjnw eded eannquisip pepaidosd ej Jesn |
*UoIdB[3 NS A UOISIAIP BUN 9P SOUIWJD] SO| 9P 'SESJ9AUI S9UOIDEIDO OWOD UDISIAID B| A
oun eped ap opedylusis |2 Jejasdusiul usyiwiad anb sauoldeN}IS ap UQIIN|0SaY ‘BJJID BUN 9P JOSIAIP uoed|diNW B[ J920U0J3Y "UQIdR[AU NS A BISIUS UOISIAIP B| 9P
‘BJJI2 BUN 9P JOSIAIP UOD SSUOISIAIP 3P O|Nd[eD U0 S3|BJNIBU 9P BJIIUS UDISIAIQ SOUIWID] SO| Je1a.4dIalu| "SUOISIAIP UOD SUOIIBNYIS JDA|OSIY
e — S — e N
seandepip seigalesisy Sopluslu0) 0430] ap seAanedadxy ojnude)

£24°11 A7 "eidodolo) ns epiqiyold v'S eue|ueS @



'sajeuawl sojnaje) 'Ot Jod 0 QT Jod [ewoap osawnu un Jedydynw
|B UBAJISSCO 35 anb sapeplie|ngaJ se| J1ignasap eled eiope|nd[ed e[ ap oSN

'S9|BWID3P UOD SO|ND[ED U0 0Fan[ "OUSIP Un ap [eANjeU 0430
Jod |ewpap olawnu un astealjdynw agap anb soj ua sews|qoid ap UoIdN|oSaY

"eJOPE|ND|eD B| 3P OSM "SI|BW[IDP SOIaWNU
JB1SaJ 0 JBWNS 30P 95 anb S| US SEPEZI|ENIX2}UOD SBUOIIBNHS 3P UOIIN|0Say

'S9|BWIDP SOJAWINU 3P USPIO [ UaIaINbaJ anb saU0IoENYIS 3P UOION|OSDY

€zL'11 A9 "e1doo0304 ns epiqiyold 'S eue|UeS B

‘00T 4od A QT Jod ssjewidap
soJawnu ap uoloedldu|nin

‘00T Jod A QT Jod
S9ewWIdap sosawnu Jedljdynw eled seidaleiss Jeloqe|]

‘0}81p un
9p |ednjeu 0J30 Jod ewod uod
oJawnu un ap uoedldunin

'se|§91e.1S3 SESIDAIP OpueZI|lN OUSIP UN 3p [ednjeu
0410 J0d $3|EW[9P SOJAWNU IP SIUOIED||dL|NW JDA|OSDY

‘S9|eWId9p Sed}d sop
UoJ solawinu ap seisal A sewng

‘eW0D U0 soJawnu Jeisal A Jeuwng

'sajewoap A sedajus
sa1ed sns opuezijeue sajewidap

souaWNU dp ugesedwo) ‘SajeWOaP soawnu Jesedwo)

safewioap A
‘9]uaIpu0dsaJlod [ewIdap ‘lewidap oJswnu 'S9[BWIIDP SOJBWNU UOD mw:o_wom‘_u_ |
0JaWnu |3 A QQT O QT JOPBUILIOUSP 3P [BWIDBP UOIDIBIL BUN 213U UOIDE|DY OWO0 SOWIS2IUID A sow1ddq 00T O QT JOPEUILIOUSP 3P S3|BWIJISP SaUOIIIRIS SB| JRUOIdR|DY : |
"0J2UIP 9P SIPEPLURD 9P BINIISD A BINIDST "0J3UIP [9P 0IXSIU0D |3 ‘BWOD UOD SOJaWNU
UD S3[BWID3P SOJBWNU UEeZI|IN 3S anb SB| U SEURIPLIOD SBUOIDENIS 3P UOIIN|0SIY 'SOABIURD A SOSad U0d esaldxa as 0JauIp 9 anb Se| U SAUOIDENLIS J9A|0SDY
‘ewd|N B1S9 3P S UQIdJRIS 9Nb OPUBDOUOD BIIO 3P |
PEPLUED BUN 95J9U31G0 903p aNb Se| U3 SEURIPLI0I SBUOIJBNYIS 3P UOIIN|0SaY ‘pPepLIURD BUN 3P UOIDIEIS ‘PEPLUED BUN 3P $3UOIDIRY J2U1G0 |
]
'SOWI29p Uod |
sojuinb A sow9p uod solpaw
‘08anf *so|na|ed so| Jadey Jopod eled SOWDIP OWOI SouINb so| A sowdap owod ‘501JEND UOD SOIP3aW ‘SOABID0 'S0|Nd|ed SO| Jadey |
SOIPaW SO| ‘S03JBND OWO0D SOIPAW SO| ‘SOARII0 OUWIO0D SOLIEND SO| 9P BIN}LIIST U0J SO1IEND 3p SeISaU A sewns Japod eled ajusjeAINba eJSUBW 9P S2UOIDIRIY SB| JIG14IST |
1
]
'S9|BIUBW SO|NJ|BD) "0JDIUD "0IXIW 0JOWNU OWOD SaUOIdJE. Jesaldx] !
un e UQIdJBJ4 BUN OPUB]ISAJ O OPUBWINS SO|NJ|ED 9P UQIJRZ|[EaY JOPRUIWLOUSP "9]UBW|BIUSW SaUOIdIRIY
[en31 9P S2UOIDJRUY JBISSI O JBWNS UBJI3INbaJ anb SaU0IdeN1IS 9P UOIdN|0SDY 'S9UOIDJBUY UOD SRS A Sewng Je1Sal 0 Jewns uesainbal anb sauoloeNYIS A SOINJ|BD J9A|0SIY
"BOLI9WINU B1D3J B[ UD S9UOIDDEI) 3P UoIoRIUSSaIday ‘eaLWNU
‘pepiun e| ap 012adsaJ Sauoiddely 9p uodesedwo) ©129J B| U3 UQIDRIUISAIdY
JOPEUILIOUSP O JopeJawnu olulsip ap A [engl ap sauo(doed) ap uoloeledwo) 'S9UOIdJEU) 3P UoldeJedWOo) "BOLI2WNU BJO3J B| UD Se|leuasaldal A sauolooedy sesedwo)
'$91Ua|eAINDS S3UOIIIRIY AP UOIDURIGO A UoIDRIYLUSP|
'S9UOIDJEUS 3P BIDUB|BAINDS B JEZ|[ENSIA Ud}IWISd dnb SaUOIDeNYIS 3P UOIdN|OSaY 's91Ud|eAINba SaUOIDdeI ‘peplued ewsiw e| ueyuasaidas anb sauolsaldxa Jeoynuap|
*SOIXIW SOJaWINU 9P BINILIISS A 0JUSIWIDOUOIDY "0IXIW OJaWnNN ‘Sauolddely se| 9p osn |9 A opeaylusis |9 Jeljdwy |
[}
SauoldoelS

"uoldoely BUN 3P JJed B PepIun B| ap UQIddNJISUOIDY
'S9UOI00EUY 9P BOyeJT uoloeIuaSaIdaY

‘opiedal 9p SBUOIDENYIS UD Sewd|qold ap uoion|osay
'SOUOID0BUY P BINYIISA A BINYODT

seanoepip seidajesisy

'0J91U Un 9p sauled

JnJedas A snied esed sauoidoelq 'S9UOI20.l) SB| 9p 0SN |2 Japuaidwo)

SOpIUBIU0Y 0430] ap seaneldadxy ojnide)




‘Sepez||eaJ SeaJe} ap ISe|D U UQIDIUI000INY e
"BAL}DD|0 BWJO4 U A soyanbad sodnid us sews|qosd ap uoIdN|OSaY e

"BUBIPLIOD BPIA B| UD BPIPSW 3P S9PEPIUN S| 9p OPeNdape OSM e

"soplinbpe sojuaiwipa20.4d SO| UOD SEPPZI|EAJ SSUOIDEWNSS SB| 9P UOIDBIYIISA A ‘Sepipaw A sopelnsal ap uopedpinuy e
"sepep sedn3dy ap UoIddNJISUOD e| eled SBUOIDINIISUL 8P OPeIdIq e

"SEAL}D3|0D A S9|ENPIAIPUI SBUOIDONPOId SB| 3P BORWISIS A BIIBID UOIDBN|BAT o

"SEPEeINIONIISS SBUSISUOD 9p ojualwlldwn) e

"UOIdN|0SaJ Bp SeIS91elISa SNS 9p souwn|e so| ap a1ed Jod UOIDB|INWIOS e

‘'sewa|qoJd ap uodn|osal el ua A sei3ajesiss ap epanbsng e| us uoedpled e

uoidenjeAnl
e e —————— mEmmmmmmmmmmemmemmmmmmm——— s m s ————————————————————s
[} 1
] ]
| 'sodi3ojeue A sa|eySip safojaJ ud eloy €| 9p BIN3O] ‘[o]a4 |9p B4N1297 "opungas |
| ‘odwan ap sapeplun Sejulsip aJiua seiduajeAinba Aoinuiw ‘edoy ‘elp ‘euewas ‘sa|en8ip A sodi3ojeue safojau 497 ‘odway |
| opuezijun sodwal Jejndjed uaiainbal anb seueipRod SAUOIDENYIS BP UOIIN|OSAY ‘saw ‘oue :odwap ap sapepiun 9p S9pEepIUN SeIULSIP 243Ud S3|BNSN SsejduajeAlnba se| Jefauely |
] [}
| : 5 W A1 pepied S oS sepIpaiN i
| Seed uod o8anf |w A7 :pepioeded ap sapepiun pepioeded ap 0 esew ap ‘PNUSUO| Bp EPIPAW BWSIW |
| ‘sapepioeded A sesew ‘sapnyiduo| Jesedwod ‘1A Bw ‘Y ‘3 :esew ap sapepiun BUN 9P S9PEPIUN 3J3Ud S3|eNsn sejdouajeAlnba se| Jefauelp |
| 0 Je|nJ|jed Jewnsa ualainbas anb sepezi|en1xa1uod SAUOIDBNYIS 3P UOIIN|0SaY ‘ww A wo JIpaW B UoIoeNnyIs w |
1 . ‘ ‘ ‘ 0y - 1
| w) A w‘wd ‘W ua sapniBuo| ap UOIPAIA wy| ‘w :pniSuo| ap sspepiun e| 0 032[qO |2 UNZaS EpPENJAPE SBW PEPIUN B J920U0J3Y |
I 1
] [}
[} ]
| 'sodJand so| ap |
| seysiie A saonJan ‘seled opuesojdxa JeSn[ esed sejjpue|d ap Juded e sapiwedid A ‘sopiwedid A sewspd ‘oue|d 0||0JJeSapP NS UOD SOJ1412W0a8 sodiand Jeuoide|ay |
| sewsld ap opewly ‘sapiwedid A sewsiud ‘sopuopas sodiand ap uolesynuap| ‘sopuopaJ :s023eWo0a3 soduan) 'S021439W0a3 sodiand Jejdualalip A Jodouoday |
] ]
1 ]
! 'sojn8ue A sope| sns ap sedas|ua3oeJed se| ap JiJed !
| e saunwod soweJdo|ajesed A soquiod ‘sojn3ueidad ‘SOpPeJpend 3P UOIIINIISUOD) ‘'soweJSo|ajeed ap UQIDINIISUOD ‘soweJsSo|ajesed soungje JinJisuo) |
] 1
] ]
| 'SOpe| sns |
1 ]
| 'saJed sop U0d 0 soja|esed sope| ap Jed 0|0S un Uod ‘sojajeled sope| op owsl|ajeJed |9 UOd opJande |
] ]
| UIS :S0J2}E|LIPEND SOIULSIP 9P SOPE| SO| 2J1Ud OWs||3|eJed [9p 0IUBIWIIOUOIDY 9p SOJ23B[1PEND 3P UOIDEILISE|D ‘0J91e[14PEND UN 3p SOPE| SO| ap owsi|a|eled |3 Jeipnis] sodJang |
] ]
i ‘soJae|lupend |
| 'so|n8ueuy Jonpoudad esed e|3al g] A sedwod |9p osn "ojn3uely |9p ope| A sojnBuenL |
| $9 anb 0jusWSss UN 9P SOWSJIX3 SO| 3P SEIDURISIP SEPRUIWISISP B BIIUSNIUD ‘'sedwod A e|3al 'SEO3S]191081eD SNS 9P .m_u:whwu:r.u.__u |
| as anb ojnSuel} un ap a21U2A 49243] |9 Jedjuodua esed sedwod [ap osn u0d SO|NduelI} AP SAUOIIDNIISUOD) seungje opualoouod sedwod A e|3aJ uod sojnduely JINJIsU0) ) : |
] [}
] ]
| 'sedwod |9 OpueZI|3N $3JB|NJJID SednSY ap UOIIdNIISUO)) "SOIpel 'SojuaWa|] 'BZ9J159P U0D Sedwod |2 Jesn "0410 9P UelsIpInba N |
| 3p UOIBIYIIUAP] "0J30 3P UeISIpINba anb sojund ap uoiedIgn "sedwod [9p osn ‘0[n2412 A eoUBIBUNIID anb sojund ap 01UN[UOD |3 OWOD BIDUBJ34UNDIID B[ JBIYUSP| |
1 I
\, 4

seapoepip seigajesisy

SOpIUBIU0Y

0430] ap seAanedadxy

£24°11 A7 "eidodolo) ns epiqiyold v'S eue|ueS @

ojnyde)



R

11. Se completan con 14.500, 14.600y 14.700.
La rana azul se encuentra en 14.700 y la violeta, en 14.200.

Clave de respuestas

A Lucia le queda mas cerca la parada al 3000, a Bauti y a Facu,
al 4000.

Anto tiene razén.

a) Luly hizo mas kilémetros.
b) Seba recorrié unos 35.000 kmy Luly, unos 61.000 km.
Marcos hizo unos 26.900 km y Seba, unos 35.100 km.

Cartelito rosa: 35.000.

b) 16.000. Se lee: dieciséis mil.

¢) 11.000 se ubica un cuadradito a la derecha de 10.000 y
25.500, medio cuadradito a la derecha de 25.000.

a) Primera fila: 50.000, 50.100, 50.200, 50.300, 50.400,
50.500, 50.600, 50.700, 50.800 y 50.900.
Segunda fila: 51.000, 51.100, 51.200, 51.300, 51.400,
51.500, 51.600, 51.700, 51.800 y 51.900.
Tercera fila: 52.000, 52.100, 52.200, 52.300, 52.400,
52.500, 52.600, 52.700, 52.800 y 52.900.
Cuarta fila: 53.000, 53.100, 53.200, 53.300, 53.400,
53.500, 53.600, 53.700, 53.800 y 53.900.
Quinta fila: 54.000, 54.100, 54.200, 54.300, 54.400,
54.500, 54.600, 54.700, 54.800 y 54.900.

b) 52.500. Se lee: cincuenta y dos mil quinientos.
53.800. Se lee: cincuenta y tres mil ochocientos.

Se completa con 80.649.

19.
20.

21.

22.

23.

\9
12.
Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos. 13
. . 14.
1 Sistemas de numeracion
c)
PUNTO DE PARTIDA
. Falso, es 5.399. 15. 8.926
. Falso, es 8.100.
16. a) Elviernesy el sdbado.
1. a) b) Viernes: 45.000 km
3 5 1 4 3.000 +500 + 10 + 4 = 3.514 Sabado: 52.000 km
5 3 4 7 5.000 + 300 + 40 + 7 =5.347
b) 3.514. Se lee: tres mil quinientos catorce. 17. 90 900
4.226. Se lee: cuatro mil doscientos veintiséis. 520 5200
. . . . . 780 7.800
2. Julilogré 34.200 puntos. Se lee: treinta y cuatro mil doscientos.
Mica, 41.930 puntos. Se lee: cuarenta y un mil novecientos
treinta. 18. a) $2 $20
S3 S30
3. Unaforma de hacerlo consiste en pulsar 10000 + 10000 + 54 $40
1000 + 1000 + 1000 + 1000 + 100 + 100 + 100. $11 $110
4. a) Cartelito verde: 20.000. b) Si, porque tiene $400 y los sobres cuestan $300.
Cartelito naranja: 30.000.

9.000

52.000

78.000

$200

$2.000

$300

$3.000

$400

$4.000

$1.100

$11.000

Se completan con:
a) 100
b) 1.000

c) 883
d) 23.200

e) 12
f) 90.000

a) Valentino logré 8.940 puntos y Santiago, 7.690.
b) Pudo obtener 12.000 puntos con tarjetas doradas, 1.200 si
eran plateadas y 120 en caso de ser las troqueladas.

Se rodean los carteles:
4x10.000+3x1.000+5x100+3x10+2
40.000 +3.000 +500 + 30 +2

La primera fila se completa con 9, 1.000, 7 y 100.

La segunda fila se completa con 30.000, 500 y 10.

La tercera fila se completa con 70.000, 10y 1.

La cuarta fila se completa con 2, 10.000, 6, 100, 3, 10y 7.

51.200. El 5 vale 50.000.
13.511. EI 5 vale 500.
25.314. El 5 vale 5.000.
48.925. El 5 vale 5.

7. Enlaprimera fila se rodea 77.077 y en la segunda, 3.303.
24, 7x1.000+5x100+6 x 10 se unecon 7.000 + 500 + 60y con
8. Nacho: 4.444 7.560. Se lee: siete mil quinientos sesenta.
Ana: 1.766 7 x 10.000 + 3 x 100 + 8 x 10 se une con 70.000 + 300 + 80 y
Franco: 25.789 con 70.380. Se lee: setenta mil trescientos ochenta.
] ) ) 7x1.000+ 3 x1.000 + 8 x 100 se une con 10.000 + 800y con
9. a) Elmayor puntaje lo obtuvo en el nivel rojoy el menor, en 10.800. Se lee: diez mil ochocientos.
el verde.
b) Si, en el nivel rojoy en el azul. 25. a)
c) 98.765 VI Vil X Xl
XHI XVI XIX XX
10. Se completan con 7.720, 7.740y 7.750. XXV XXX XXXVII XXXV
El punto verde se ubica dos cuadraditos a la derecha de 7.710 b) No.

y el azul, dos cuadraditos a la izquierda de 7.760.
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26. 94 1.027 439

27. a) 269 figuritas.
b) Le faltan 42 figuritas.
c) 127 figuritas.

28. Los tres tienen errores.
Lo correcto es: LIX, CMXC y DXXII.

29. Soffa nacio6 el 29/5/1944, Ana el 9/7/1973 y Pato el
23/11/2006.
Sofia festeja primero su cumple.

30. Elcddigo que abre el candado es MMMCCXCIX (3.299).

31. a) 276

b) CCCLXXXVII

c) Morena tiene razon, pero Clara, no. En el sistema decimal,
a menos cifras el nllmero es menor; en cambio, en el
romano no, porque no es posicional.

d) En elsistema decimal se pueden comparar los nimeros
contando la cantidad de simbolos que tiene cada uno.
En el sistema romano, no.

32. Agos penso el 2.309, Pili, 384 y Viole, 921.
REPASO TODO

1. a) 75.000>73.000>72.500
b) 75.000. Se lee: setenta y cinco mil.
73.000. Se lee: setenta y tres mil.
72.500. Se lee: setenta y dos mil quinientos.

2. Tarjetaverde: 12.780 Tarjeta roja: 45.088
3. A2700m.

4. a) Mal. Con 9 horneadas solo se pueden preparar 900.
b) Bien. Hay 2.300 globos y solo se necesitan 1.850.
c) Mal. Se necesitan $520 para comprar los alfajores y solo
hay $400.

5. 18.790 se redondea a 19.000.
25.045 se redondea a 25.000.
1.109 se redondea a 1.000.
55.800 se redondea a 56.000.

6. Semarcan: 2x1.000+5 x 100 + 8 x 10, 2.000 + 500 + 80y
2.000 +5x 100 + 80.
Pagé $2.580.

7. Se completan con:
a) x100
b) :1.000
c) :10
d) :10

8. Latraduccion es: Nuevos espacios verdes. 268 viviendas.
4 entradas independientes. 522 arboles recién plantados.
A solo 40 minutos de la ciudad. En 129 cuotas fijas. Inaugura
en marzo de 2016.

9.  Secompleta con 410, 430y 450.
Se completa con CCCL, CDL y DL.

10. 378,387,738, 783,837y 873.
MDC, MCD.

PUNTO DE LLEGADA

Sé usar miles y diez miles
Seis mil cuatrocientos veintitrés.
Treinta y ocho mil setecientos once.

Sé comparar y redondear

o 23.562<26.090< 26.595 < 27.534

. 27.534 se redondea a 28.000, 23.562 a 24.000, 26.090 a
26.000y 26.595 a 27.000.

Sé multiplicar y dividir por 10, 100 y 1.000
1.340 76

8.300 325

56.000 9

Sé descomponer nUmeros
20.000 +7.000 + 600 + 50 + 3
2x10.000+7x1.000+6x100+5x10+3

Sé escribir con nimeros romanos
MMDCCCLXIV; MDXCVII

\2) Operaciones con naturales

PUNTO DE PARTIDA
. F, de las dos formas se gasta lo mismo, $98.

1. a) Si
b) Calculd previamente 108 + 142.
c) 294 puntos.

2. Todos los célculos permiten saber el total. El resultado es
$810.

3. LoreyJuani tienen razon. Gastaron $474 en total.

4.  Por ejemplo:
a) 1.000 +3.205 = 4.205
b) 2.000 +3.202 =5.202
c) 3.000 +350=3.350
d) 2.400+1.010=3.410

5. Se marcan las figuritas de 1.000, 5.000, 2.500, 1.500, 3.000 y
2.000 puntos.

6. a) Mal. Lo correcto es, por ejemplo, 4.000 + 72 = 4.072.
b) Bien. El resultado es 3.600.

7. a) Vendi6 258 rifas.
b) Le falta juntar $630.

8. a) Sejunt6 $787 ($1.895 - $1.108).
b) Con las rifas se recaudd $1.657 ($1.895 - $238).
c) Elbuffet recaudd $3.684 ($1.657 + $2.027).

9. Los célculos que permiten resolver el problema son:
230-95-110y 230 — (95 + 110).
Quedaron 25 budines para vender.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Ivan gano con 1.353 puntos. Lucas obtuvo 1.023 puntos,
Matias, 958 y Uriel, 993.

Se completan con 194 y 52.

a) 143
b) 65

c) 206
d) 218

e) 108
f) 308

Volvi6 con $90 ($500 - $172 + $55 - $108 - $185).

a) Si, hay 36 burbujeros.

b) Si, porque se puede conmutar el orden de los factores y se

obtiene el mismo resultado.

X 1 2 3 10
1 1 2 3 10
2 2 4 6 101121141 16| 18 20
3 3 6 9 12115118 1211241271 30
4 4 8 112116120124 1281321361 40
5 5 101151201 25130 135140145 50
6 6 12 118 124 13013642148 |54 60
7 7 14 121128 135142149 |56 1|63 70
8 8 116124 132140148 156164172 80
9 9 118 127136145154 1631721811 90
10110120130 140 150160170180 190 | 100
a) Bien. b) Bien. c) Bien. d) Mal.

a) Secompletan con 115, 230, 10y 230.

b) (4x16)x3=64x3=192
4x(16x3)=4x48=192

(5+4)x14=9x14=126

(5x14)+(4x14)=70+56=126

Se colocaron 126 ceramicas.

Serodean los carteles: (3x 3) +(3x4) +(5x4)y

(7x3)+(5x4).

Hay 41 cuadraditos.

a) 27 pelotas cada uno.
b) Se colocan 40 sillas.

Se completan con 75, 34, 2y 5.
Se completan con 1.728, 8, 3.714 y 6.
Se completan con $55 y $184.

a) $233.
b) Le falta pagar $116 mas.

Esta mal, porque el resto es mayor que el divisor.

169 |9
- 9 10 — 9x10=90
79 +8 — 9x8=72

- 72 18
7
e

25.

26.

27.

29.

30.

31. 5.394,6.045, 7.533y 5.624.
La tarjeta verde.
REPASO TODO
1. Porejemplo:
a) 570+150=720
b) 1.900 + 500 =2.400
c) 490+730=1.220
2. Porejemplo: 132-50-18 =64
3. Franco esta equivocado. En la resta no se puede agrupar de
cualquier manera porque el resultado no es el mismo.
4.  Chicas: 432 Medianas: 360 Grandes: 372
En total, 1.164 pilas.
5. Se pueden preparar 255 cajas completas y sobran 5 alfajores.
6. Se completa con $1.872 (total) y $84 (precio unitario).
7. 1874 |9 513
2, 208 x 46
7 3.078
20.520
23.598
8. a) 78x7x8=546x8=4.368
b) 83 x(60+3)=(83x60)+ (83 x3)=5.229
9. Sialcanzan, porque tiene 432 stickers y necesita 420.
10. No, porque le faltan 48 autoadhesivos.
11. $10.309 ($4.784 + $5.525)
12. Se colocaron 544 alfajores mas.

Tati tiene razon, porque puede ubicar 93 libros en cada uno
de los 5 estantes y le sobran 3. En cambio Dami no, porque
sobran 2 chupetines al repartir los 800 en 3 bolsas de igual
cantidad. Tampoco tiene razon Matias porque no sobra
ninguna galleta.

a) 13x3x10=39x10=390
b) 35x4x10=140x10=1.400

a) Penséel35como5x7.
52x35=52x5x%x7=260x7=1.820
b) Si, esta bien. El resultado es 1.820.
C) 72x18=72x2x9=144x9=1.296
46
x 32
92
1.380
1.472

En el pedido de Los amigos hay 800 lapices, mas que el pedido

de Arbol dorado, que tiene 720.

a) Recauda $80.620 por dia (278 x 58 x 5).
b) Pago $2.750 més que Ivan.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

PUNTO DE LLEGADA

Sé sumar y restar

\Y F F

Sé multiplicar

. Gastd en total $10.983 ($3.888 + $5.720 + $1.375).

o Estd mal resuelto porque en lugar de multiplicar por 2 tiene que
multiplicar por 20.
49 x 27 = (49 x 20) + (49 x 7) =980 + 343 = 1.323

Sé dividir

El cociente es 104 y el resto, 4.732=7x104 +4y 4 < 7.
El cociente es 114 y el resto, 4.916 =8 x 114 + 4y 4 < 8.

\3) Mas sobre la division. Proporcionalidad

PUNTO DE PARTIDA

F, se pueden colocar en 6 cajas de 10 unidades pero sobran 4.
F, se pueden colocar en 3 bolsas de 25 pero sobran 3.

a) 3 mascaras.
b) Si, 2 mascaras.
c) Enlas dos veces que resta 16.
d 50 |16
-48 3
2
198 |32
-192 6 — 6x32=192
6/
376 |28
-280 10 — 10x28=280
96 +3 — 3x28=84
84 13
2,
a) 16 cajas.
b) Si, quedan 2 sin guardar.

7 bolsas.
Si, el resultado es 27.

Repartié 12 a cada unoy le sobraron 11.

a) 6 19 |12 115 118 |21 |24

10 115 |20 |25 |30 |35 |40
12 |18 |24 (30 |36 |42 |48
16 |24 |32 |40 |48 |56 |64

oUW

b) Se pueden juntar 65 puntos con cartas verdes, pero no con
72, porque 65 es multiplo de 5y 72 no.
c) Verdes.

9 es mltiplo de 3.
12 es multiplode 2, 3,4y 6.
15 es multiplo de 3y 5.

10.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

a) Ivandird el 119, pero no el 163.
b) Por ejemplo: 154, 161, 168, 175y 182.

10: 0, 10, 20, 30y 40.
14:0, 14, 28,42y 56.
12:0,12,24,36y 48.

a) Puede pegar1,2,3,4,6,8,12 0 24 etiquetas.

b) Sipega 1 en cadauna, llena 24 paginas; si pega 2, llena 12
y si pega 3, llena 8. Con 4 por pagina llena 6 y con 6 llena
4. Si decide pegar 8 en cada una, usara 3 paginas, con 12
usara 3y con 24 usara 1.

a) 1,2,4,8y16. b) 1,3,7y21.

Anto — Mi edad es mltiplo de 3y no es divisible por 6.

Lucila — Mi edad es multiplo de 3y divisible por 4.

Roco — Los afios que tengo son divisibles por 4 y maltiplos

de 8.

a) Mal.
b) Mal.
c) Bien.
d) Bien.

Para 4 pulseras usara 80 perlas y para 8, 160.

a) Secompletacon 96, 128,192, 240y 512.

b) Si, es cierto.

c) Si,eseltriple.

d) Si, con 96 pizzetas se llenan 6 bolsas.

e) Por ejemplo, calcular el doble de las que hay en 5 bolsas.

a) Porque sumo el costo de 6 y de 12 canelones.
b) Para 36 canelones, $280 + $140 y cuestan $420.
Para 30 canelones, $280 + $70 y cuestan $350.

a) Secompletacon 48, 144,192y 240.
b) 24.
c) Indica el precio por kilo de chipé.

No es de proporcionalidad directa porque, por ejemplo,
12 kilos de frutilla no cuestan el doble de lo que salen 6 kilos.

a) Secompleta con 328, 656, 984, 3.936y 4.592.
b) Por ejemplo, sumando los precios de 12 y de 48
ejemplares: $984 + $3.936 = $4.920.

a) Latas iguales de pintura 6 | 30|18
Cantidad de ventanas iguales | 3 15 9

b) No esverdad. Necesita 12 latas.
c) Con 8 latas puede pintar 4 ventanas y con 10 latas, 5.
d) Si, son 60 latas.

Cajas 5 15 | 20 | 42 | 60 | 90
Cartuchos 25 | 75 | 100 | 210 | 300 | 450
Cantidad de

cajones
Botellas 72 | 144 | 216 | 264 | 540 | 792




23. a) Leresulta mas barato en Del Centro porque el precio por
paquete es $20.
b) Pagara $400.

24. Enlugar de 1.640 debe decir 1.476; y en lugar de 40, 30.
REPASO TODO

1.  Pag6 $49 por cada cuota.

2. Puede llenar 9 cajas completas. Quedan sin colocar 12.
3. En8viajes.

4. a) Porque 128 no es multiplo de 6.
b) 324 fotocopias.

5.  Sin considerar de a 1, porque no formarian grupos, las
posibilidades son 2, 4,7, 14y 28.

6. 96,34y09L

8. Laprimeratabla se completa con 144, 384 y 512 y la segunda
con 924,1.470y 2.184.

9.  Se completan con $336, $448 y $1.008.

PUNTO DE LLEGADA

Sé dividir con divisor de dos cifras
. Se necesitan 9 cajas.

. 720:90=8 360:24=360:6:4=15

Sé buscar multiplos y divisores
Divisoresde 32:1, 2,4, 8,16y 32.

Multiplos de 11, mayores que 50 y menores que 100: 55, 66, 77, 88 y 99.

El menor divisor de 28, distinto de 1: 2.

Sé armar tablas de proporcionalidad directa

Cantidad de mesas | 3 5 7 | 10
Cantidad de sillas 18 | 30 | 42 | 60

o Puedo sumar las cantidades de sillas que corresponden
a10ya3 mesas (18 +60=78).

\4) Rectas, angulos y triangulos

PUNTO DE PARTIDA
° F, se cortan en un punto.

1. a) No pueden cruzarse porque las calles son paralelas.
b) Si, porque caminan por calles que son secantes.
c) Por ejemplo, Jazminy Lunas.

2. Lasrectas verdesy las violetas.

4. a) Rojo: recto.
Verde: menor que un recto, agudo.
Rosa: menor que un recto, agudo.
c) Unangulo llano.

5. 110° obtuso. 60°, agudo. 160°, obtuso.
60°, agudo. 110°, obtuso. 50°, agudo.
Los angulos verde y azul tienen igual amplitud y los angulos
naranja y fucsia, también.

7. a) Mal. Lo correcto es 130°.
b) Mal. Lo correcto es 40°.
c) Bien.
d) Mal. Lo correcto es obtuso.

8.  Reconstruyendo el camino seguin el plano se llega al hueso.
9. Eléangulo de 75° es agudo y el de 165°, obtuso.
10. Eltridngulo azul es escaleno y el naranja, isésceles.

11. Mauro dibujé la estrella verde; Luis, la violeta y Pedro, la
naranja.

12. a) Rectéangulo.
b) Si.

13. Obtusangulo.

14. Eltriangulo fucsia corresponde a la tarjeta celeste y el
triangulo naranja, a la rosa. El triangulo azul corresponde a la
amarillay el triangulo verde, a la violeta.

15. a) No.
b) Tatiy Ayelén se equivocan, en ambos casos no cumplen
con la propiedad triangular. Tati, porque 10 cm es mayor
que 5c¢cm + 3 cm; y Ayelén, porque 10 cm es igual a
7cm+3cm.

16. Triangulo A — 12cm
Triangulo B — 3cm
TrianguloC — 2 cm

17. b) Seformaun angulo llano. La suma de los tres angulos
interiores es 180°.
c) Si.

18. a) Cadaéangulo mide 60°.
b) Cada uno mide 50°.

19. a) 75° 124° 90°
b) Acutangulo Obtuséangulo Rectangulo

20. Solo tiene razén Ivan porque la suma de los tres angulos
interiores es 180°. En el caso de Agustina no, porque los dos
angulos suman 200° y, en el caso de Ana, el tercer angulo no
puede medir 0°.

REPASO TODO

3.  Elangulo rosa mide 82°y es agudo.
El angulo naranja mide 125° y es obtuso.

5. Solo el de 4 cm, porque con los demas no se cumple la
propiedad triangular.

7. Eléangulo celeste mide 73°y el verde, 25°.
PUNTO DE LLEGADA

Sé medir y trazar &ngulos

El angulo verde mide 115° y es obtuso.

El angulo naranja mide 55° y es agudo.
El angulo de 135° es obtuso.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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Sé clasificar triangulos y sumar sus angulos interiores
El &ngulo naranja mide 55°. El triangulo es acutangulo.
El angulo verde mide 130°. El triangulo es obtusangulo.

@ Fracciones

PUNTO DE PARTIDA

10.

11.

12.

13.

14.

15.

F, pintd menos de la mitad.
V, pintd la mitad o 1/2 del rectdngulo.

Pueden dividir en mitades cada alfajor y a cada una le
corresponde medio alfajor.

a) 3barritas a cada una.
b) Si, escierto.

A C B

En la primera, hay que pintar 7 de las doce partes en que se
divide el entero. En la segunda hay que pintar 2 de las 9 partes
en gue se divide el entero y en la tercera hay que pintar 5 de
las 8 partes.

a) Fraccion pintada: 3/11  Fraccién sin pintar: 8/11
Fraccion pintada: 1/6 Fraccion sin pintar: 5/6

b) Eldibujo completo lleva 5 rectangulos de colores iguales a
los del dibujo.

a) Unatartay un cuarto méas para cada uno.
b) Un brownie y medio més para cada uno.

a) 21/2de torta.
b) 1/2de torta.

Lauti y Mateo comieron més de una tableta. Lauti, 1 1/8 y
Mateo, 1 4/5.

a) Si, todas lo dicen correctamente.
b) 1/2=2/4=4/8

Ambas tienen razon porque 3/4 es igual a 6/8.
En la primera balanza va la de 10/8 y en la segunda, la de 1 1/2.

a) Juan estd mas adelantado porque se encuentra mas cerca
del entero, 7/7.

b) Si, es correcto.

c) Sobr6 mas del jugo de pomelo.

a) Guille, porque repartié mas de una bolsa.
b) Entregd més porque la mitad de una bolsa es 5/10.
c) Si, escierto.

a) Elciclista B se ubica 4 cuadraditos a la izquierda de Ay
el C, a 4 cuadraditos a la derecha.
El ciclista D esta 8 cuadraditos a la derecha del ciclista A.
b) Elciclista D esta méas cercay el B, mas lejos.
c) Si, porque 3/12 =1/4.
d) Recorrié 1/12 menos de la mitad de la pista.
e) 9/12>7/12>5/12>3/12

a) 2/3seubica 2 cuadraditos a la izquierdade 1y 7/3, 2
cuadraditos a la derecha de 2.
9/3 =3y 11/3 se ubica 2 cuadraditos a la izquierda de 4.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

b) 3/4 se ubica 2 cuadraditos a la izquierda de 1y 5/4, 2
cuadraditos a la derecha de 1.
7/4 se ubica 2 cuadraditos a la izquierda de 2 y
12/4=3.

a) Quedan en total pintadas 7 partes de las 8 en que se
divide el entero.

b) Se completacon 7/8.

c) Si

d) Secompletan con 7/8y 1/8.

a) 4/7 b) 4/6

a) 4/9 b) 3/8 c) 3/5
a) 2/9 b) 1/4 c) 9/10
a) 3/8delajarra.

b) Se completan con 2y 3/8.
c) Secompletancon 2, 1/4y 3/4.

Ley6 7/8 del libro. Se pueden pensar los cuartos y los medios
como octavos (2/8 + 4/8 + 1/8).

b) Pint6 7/10 de la guarda (2/5 + 3/10 = 4/10 + 3/10).
c) Pintd 3/10 de la guarda de color naranja (10/10 - 7/10).
d) Si, porque 2/5=4/10y 4/10 es mayor que 3/10.

a) 8/10 de los muffins no son de dulce de leche.
1/2+3/10=5/10+3/10=8/10
b) 2/10.

Si, tiene razon Ana porque 11/10 es mas de un entero.

a) No.
b) Le falta 8/10 de paquete (6/5 - 4/10 = 12/10 - 4/10).

No le alcanza, le falta 1/10 del paquete.

Tomas no dice la verdad porque 1/2 +4/10 = 9/10 y es menos
de un paquete.

a) 11/8=13/8
b) 11/10=11/10

c) 3/8
d) 3/10

e) 3/4
f) 18/10=18/10

Tiene 5 verdes, 20 azules y 25 violetas.

a) No, porque 2/9 de 36 =8y 2/9 de 45 = 10.
b) 6 autos verdes.
c) 9autos azules.

Tiene 168 lunares verdes, 112 violetas y 168 azules.

Gasto $96 en golosinas y destinara $144 para los viajes en
colectivo. Ahorrara $48.

a) Elviernes, 822 personasy el sdbado, 411.

b) Si, entre el viernes y el sabado concurrieron 9/10
(3/5 + 3/10) de las personas. Por lo tanto, el domingo lo
visitaron, 1/10.

Tiene 96 paginas.

a) 1/8
b) 32 alumnos.

Francisco tiene 27 y Tobias, 18.




REPASO TODO

1. Sepintan 7 de las doce partes en que se divide el entero.
Se pintan 6 de las 15 partes en que se divide el entero.

2. 3/8,3/5.
3. Eldibujo completo lleva 3 rectangulos iguales a los del dibujo.

4. Nadia comié mas cantidad porque 3/4 = 6/8 y 6/8 es mayor
que 3/8.

5. a) < c)
b) > d)

Al

6. a) Senecesitan 10 cuartosy 20 octavos.
b) Se necesitan 26 décimos.

7. 11/3de alfajor para cada uno.

8. a) Compro 3/8 menos.

b) 13/4kg.
9. 8/10 10/8
12/10 9/8

Se rodean todos los célculos menos el primero.
10. 16 alumnos.
11. Hay 35 bombones de chocolate amargo con almendras.
PUNTO DE LLEGADA

Sé usar y comparar fracciones

o En la primera se divide cada parte dibujada por la mitad. Que-
dan 8 partes iguales y se pintan solo 3 de ellas. En la segunda
se divide cada parte dibujada por la mitad. Quedan, entonces,
6 partes iguales y se pintan solo 5 de ellas.

. 3/4<9/10<11/8<8/5

Sé sumar y restar fracciones

o Se completan con 3/7, 7/5y 4/9.
e 7/8

e 5/10(1-3/10—1/5)

Sé calcular la fraccion de una cantidad
o Se completan con 4, 56y 4.

\9 Fracciones y decimales

PUNTO DE PARTIDA

. V, dos monedas de 50 centavos forman 100 centavos, que son
iguales a S1.

. F, con 4 monedas de 25 centavos se junta S1.

1. Porejemplo, 4 monedas de 50 centavos y 4 de 25 centavos.
Otra manera posible: 8 monedas de 25 centavos y 10 de 10
centavos.

2. Nole alcanza, tiene $8,40 y le faltan $0,90.

3. $12,50, $6,60 y $24,20.
Se rodean los dos primeros.

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

a) Lucas tiene razén porque $52,05 es menor que $52,50.
b) Una moneda de $2 y otra de $0,50.
c) No lesalcanzan. Les faltan $1,80 para comprarlo.

a) Si, sobra $0,60.
b) Si, sobra $1.

Ivan es el tnico que ya tiene el dinero para su entrada porque
junté $85,70. Joaco, en cambio, solo tiene $78,75 y Mati, $83,80.

Se completa con:

0,8, pintar 8 cuadraditos, 8 décimos.

23/10, 2,3, pintar 2 enteros y 3 cuadraditos més, 2 coma 3.
32/100, 0,32, 32 centésimos.

152/100, 1 52/100, pintar 1 entero y 52 cuadraditos mas,

1 comab2.

a) Enambas cuadriculas se pintan 70 cuadraditos.
b) Son equivalentes porque representan el mismo nimero.
c) Los resultados son iguales.

a) Los bombones, el alfajor y los chupetines, porque tienen
entero igual o mayor a 2.
b) $5,80>$3,75>$2,50 > $1,90 > $1,75 > $0,50 > $0,25

a) Todos menos Luly.

b) Fer, Tatiy Manu.

c) Fer.

d) Ordenados de menor a mayor: Andy, Tati, Manu, Luly y
Fer.

a) 15,6>15,08>14,9>14,25>12,3>12,16
b) Por ejemplo, 15,95.

a) $25,20 ($9,80 + $15,40)
b) $24,80 ($50 - $25,20)

a) Nahuel gast6 $87,80 y Lucia, $44,60.
b) Hay $3,55 de diferencia.
c) Gastaron $17,60 menos entre los dos.

$279,85 ($405,25 - $125,40)

a) Lacarpeta de dragones cuesta $46,25; la de princesas,
$62,45; y la de autos, $32,75.
b) Las cuatro juntas cuestan $41,45 mas.

Se completa con:
a) 0,3
b) 80,1

c) 34
d) 12,8

No, encolumnd mal. Gasto $78,20.

90,97 41,46 43,04

a) 20 enteros, 25 centésimos o0 20 coma 25.
b) Multiplicé por 3.
c) $345
__x6
$20,70
d) Calcul6 por separado la suma de los pesos y la suma de los
centavos.
$7 15 centavos
x3 X3
$21 45 centavos — $21,45
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20. a) $75($38,40 + $36,60)
b) $44,80

21. a) Si, lesalcanzay les sobran $35,75.
b) Gastarian $7,45 menos que las chicas.

22. a) Laprimerafila se completacon 51,6, 142,3,417,68Yy 8,3.
La segunda fila se completa con 516, 1.423, 4.170, 680 y 83.
b) Al multiplicar por 10, corro la coma un lugar a la derecha'y
corro dos lugares a la derecha al multiplicar por 100.

23. a) $1.084,50
b) Si, gastaron $137,50 més.

24. Diez reglas cuestan $24 mas que cien etiquetas.
REPASO TODO
1. a) Milejunto $49y Marcos, $84,95.

b) Si, tendra que agregar $21,05.

c) Le falta $35,95.
2.  Enlaprimera se pintan 30 cuadraditos y en la segunda, 78.
3. a) 0,88

b) 0,4

c) 13,32
4. a) >

b) >

c) >

5. Lapizza de champifiones cuesta $122,05 y la calabresa,
$89,35. La especial cuesta $133,10y la napolitana, $102,60.

7. $1.223,40
PUNTO DE LLEGADA

Sé usar pesos y centavos
Se completa con $11,75, $105,25 y $18,10.

Sé usar décimos y centésimos
o Se completan con 0,12,0,9y 1,7.
. 0,12<09<1,7

Sé operar con nimeros decimales

660,72 156,09
354,2 1.602
161,77 715,2

7  Circunferencia.
Triangulos y cuadrilateros. Cuerpos

PUNTO DE PARTIDA

. V, pinchando con el compds un punto llamado centro y abrién-
dolo tanto como se necesite.

o F, el didmetro es un segmento que une dos puntos de la circun-
ferencia y pasa por su centro.

2. b) 2cm

10.

11.

16.

17.

18.

19.

20.

a) Se traza una circunferencia con centro en el punto rojoy
de 3,5 cm de radio. Las caritas que quedan en el interior
de la circunferencia se pintan de rojo y las otras de verde.

b) Se puede dibujar cualquier carita que esté ubicada sobre
una circunferencia de centro rojo y 3,5 cm de radio.

a) Se traza con naranja una circunferencia de centro en el
punto verde y radio de 3 cm.

b) Se pinta de violeta el interior de la circunferencia.

c) Circulo.

a) Se traza una circunferencia de 2 cm de radio con centro
en el punto rojo y otra de 3 cm de radio con centro en el
punto verde.

b) Si, son los dos puntos en donde se cruzan las
circunferencias.

Se traza una circunferencia de 3,5 cm de radio con centro en el
punto verde y otra de 2,5 cm de radio con centro en el azul. El

tercer vértice se encuentra en uno de los puntos en los que se

cruzan las circunferencias. El tridngulo es escaleno.

a) Se traza una circunferencia de 2,5 cm de radio con centro
en el punto azul y otra de 3 cm de radio con centro en el
punto rojo. El bebé se encuentra en el punto del jardin en
donde se cruzan ambas circunferencias.

b) Miden3cm,4cmy2,5cm.

Se traza una circunferencia de 2 cm de radio con centro en

el punto naranja y otra de 2,5 cm de radio con centro en el
violeta. El tercer vértice se encuentra en uno de los puntos del
recuadro blanco en donde se cruzan ambas circunferencias.

Se trazan dos circunferencias de 2 cm de radio con centro en
cada uno de los puntos naranjas. El tercer vértice se encuentra
en uno de los puntos del recuadro blanco en donde se cruzan
ambas circunferencias.

Se trazan dos circunferencias de 3 cm de radio con centro
en cada uno de los puntos azules. El tercer vértice se
encuentra en uno de los puntos en donde se cruzan ambas
circunferencias. El triangulo es isdsceles, acutangulo.

Instrucciones posibles: dibuja un lado de 5 cm. Luego halla
el tercer vértice de manera que esté a 4 cm de uno de los
vértices del segmento dibujado y a 3 cm del otro vértice.

Si, se pueden construir. En el segundo caso se pueden dibujar
con lados paralelos.

Se pintan de azul la primera, la segunda, la cuarta y la Gltima
figuray se pinta de verde la quinta.

La del medio, porque es la Gnica que tiene 4 lados iguales y
4 angulos rectos.

a) Elrectanguloy el paralelogramo comdn.

b) Instrucciones posibles: toma un sorbete y dos mitades,
y ubicalos de manera que cada una de las mitades y el
sorbete formen un angulo recto. Luego colocé el otro
sorbete uniendo las dos mitades.

c) Si

a) Lapila, el cucurucho, la pelota y la maceta naranja.
b) Con la esfera se puede asociar la pelota; con el cono, el
helado; y la macetay la pila, con el cilindro.




21. a) Rectangulo.
b) Circulo.
¢) Lahuellaverde.

22. Latabla se completa con:
Piramide de base triangular, triangular, triangulares, 3, 4y 6.
Piramide de base cuadrada, cuadrada, triangulares, 4,5y 8.
Prisma de base triangular, triangulares, rectangulares, 3, 6 y 9.
Prisma de base cuadrada, cuadradas, rectangulares, 4, 8y 12.

23. a) Tienen 4 caras laterales, 8 vértices y 12 aristas.
b) Tienen forma de cuadrados. Tienen 6 caras, 8 vértices
y 12 aristas.

24. Con las figuras naranjas se puede armar un prisma de base
cuadrada. La forma de las bases es cuadrada y sus caras
laterales son rectangulares.

Con las figuras verdes se puede armar una piramide de base
cuadrada. La forma de la base es cuadrada y las caras laterales
son triangulares.

25. Enla primera fila: esfera, cono y prisma de base rectangular.
En la segunda fila: cubo, piramide de base triangular y
piramide de base cuadrada.

REPASO TODO

1. b) Porejemplo, de 6 cm de radio.
c) Porejemplo, de 3 cm de radio.

2. b) Circulo.
4.  Escalenoy rectangulo.

5. Esequilatero porque los tres estan sobre puntos de
circunferencias de mismo radio.

6. Cuadrado: trazo una perpendicular a uno de los lados que pasa

por uno de los extremos libres. Hago lo mismo con el otro lado.

Rectangulo: Trazo una perpendicular al lado mas largo que
pase por el extremo libre de ese lado y mida lo mismo que el
lado menor dibujado. Para terminar, uno los extremos que
quedaron sin unir.

7. Lasrespuestas a las adivinanzas son: cuadrado, cubo,
rectangulo, esfera, paralelogramo comun y pirdmide de base
cuadrada.

8. Si
PUNTO DE LLEGADA

Sé reconocer triangulos y cuadrilateros
. Se forma un cuadrado.
. Por ejemplo: tiene 4 lados iguales y 4 angulos rectos.

Sé reconocer cuerpos geometricos

Cilindro: por ejemplo, si se mira desde abajo se ve un circulo y si se
observa de costado, un rectangulo.

Prisma de base cuadrada: por ejemplo, se ve un cuadrado al mirarlo
desde abajo y un rectangulo al mirarlo de costado.

\8) Medidas

PUNTO DE PARTIDA

10.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

F, 1my5cmson 105 cm y es menor que 150 cm.
V, 20 mm es igual a 2 cm.

2cm, 30 mm, 4 cm.
a) Mide 10 cm de largo.

a) 45m.
b) 5mm.
c) 263km.

El més alto es Simoén con 162 cm. Fiona mide 154 cmy
Vicente, 158 cm.

Le faltan 47 cm (54 cm - 7 cm).

Todos miden mas de 5 km. El cerro Aconcagua mide
1.961 m més; el cerro Mercedario, 1.770 mas; y el Ojos
del Salado, 1.879 mas.

a) 17 km.
b) 30 vueltas.

Se completa con:
a) 160 c) 8
b) 3.000 d) 11

La yerba puede pesar 1 kg; las galletitas, 100 g; lasal, 1 g,y la
comida para perros, 15 kg.

a) No, porque necesita 1.000 gy el paquete solo tiene 400 g.
b) 2 paquetes.

c) 3paquetes.

d) 6 paquetes violetas.

a) Precisa4g.
b) No, le falta 30 g.

Pesa 11 toneladas (6.000 kg + 5.000 kg = 11.000 kg).

a) Aument6 1.500 g.
b) 3cm.

Los recipientes que pueden contener mas de un litro son la
botellay el bidén de jugo.

Botella— 3L Leche > 1L
Lata de gaseosa — 250 ml Jugo en cartén — 250 ml
Bidén de jugo —» 5L

Le alcanza justo porque 24 x 5 =120 ml.

a) Puede llenar 10 jarras.
b) 20 vasos.
c) No, porque puede llenar 3 jarrasde 1 1/2 Ly le sobra 1/2 L.
d) No, porque puede llenar 6 botellas de 750 mly le
sobran 500 ml.

Tomaron 3 3/4 L durante la semana.
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

a) Para 16 budines. Sobran 2 ml de esencia.
b) Necesita 1.600 g, tiene que comprar 100 g mas.

Ana esta equivocada, porque 7 vasos de 1/4 L son 1.750 ml.

1.000ml=1L
1/2 L =500 ml
1/41L=250ml
750 ml=3/4L

a) Laprimera fila queda asi: 1 — Enero, 2 — Febrero,
3 — Marzo, 4 — Abril, 5 - Mayo, 6 — Junio.
En la segunda fila se completa con intercolegial de basquet
en el mes de abril.
La tercera fila queda asi: 7 — Julio, 8 — Agosto,
9 — Septiembre, 10 — Octubre, 11 — Noviembre,
12 — Diciembre.
En la cuarta fila se completa con fabrica de plasticos en
el mes de agosto y con biblioteca municipal en el mes de
octubre.

b) 7 meses después.

a) Bien.

b) Mal. Lo correcto es 1 minuto y 40 segundos.
c) Mal. Lo correcto es 480 segundos.

d) Mal. Lo correcto es 1 minuto y medio.

a) Lesllevé 1 hora.
b) Estuvieron jugando 30 minutos.
c) Demord 1 horay media.

a) Bien.

b) Bien.

c) Mal. Lo correcto es: comenz6 a las 15:45.
d) Mal. Lo correcto es: terminé a las 16:45.

REPASO TODO

a) 1.350mm<145cm<1Imy50cm<1my6lcm.
b) No.

c) No, lelleva5cm.

d) Lelleva 26 cm.

Se pueden cortar 300 cintas.

10.

11.

12.

13.

14.

Pablo lo hizo completo.
300 mg cada uno.

No, porque el camién puede transportar 5.000 kg y las bolsas
pesan 6.000 kg.

20 tortas.

a) 225L.
b) Si, alcanzan.

211L.

35 pocillos.

Se completan con 3, 2, 36, 3,4y 72.
Trabaja 34 horas semanales.

Se veran las 22:30 y las 0:45.
Mateo.

a) Sevuelven a encontrar el 25 de septiembre.
b) El 30 de septiembre.

PUNTO DE LLEGADA

Sé medir longitudes

24 cm =240 mm

8 my 16 cmson 816 cm

7 kmy 200 m son 7.200 m
30.000 m =30 km

Sé pesar cuerpos
1 kg de helado.
2 paquetes de 500 g.

Sé medir capacidades
Se completacon 10y 3/4 L.

Sé medir el tiempo
Se completa con minutos, 6, 1/4y 6.
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